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Ajánlás
„Miért hiszitek, hogy a szépség, ami a legbecsesebb értéke az egész világnak, csak úgy hever,

mint kavics a parton, hogy a közönyös járókelő hanyagul fölszedegesse? A szépség csodálatos és

különös valami, amit a művész hív életre a mindenség káoszából, lelki vívódások és gyötrelmek

között, és nem adatik meg mindenkinek, hogy felismerje. Hogy megértse az ember, át kell élnie a

művész  élményét.  Dallam  a  szépség,  amelyet  a  művész  énekel  nekünk,  és  hogy  a  dallam

visszahangozzék a szívünkben, ahhoz tudás, fogékonyság és fantázia kell.”

(Somerset Maugham)

Kertész Éva a teljes élet megfestője.  Írásaiból ősi  bölcsesség, s olyan saját tapasztalatain

keresztül megszerzett tudás áramlik vissza a befogadóba, amely nem csupán elringatja, elbűvöli,

de arra is készteti, hogy az egész addigi életét átgondolva újabb célokat keressen önmagának is.

Korunk égető problémáit éppúgy megérzi, megírja, mint, ahogyan lelkének útkereséseit különös

módokon  önti  egységes  kozmológiákba,  így  színtere  a  világmindenség  színpadává  szélesül.

Élményanyagai hatására képes arra,  amire csak az igazán elhivatottak: bensőleg tapogatózik

tovább,  újabb szépségszikrákat  ajándékozva nekünk.  Ez a  poézis  soha nem fecsegő,  s  ezért

minden egyes  sora,  szimbolikus  látásmódja  a  kozmikus  hatalmak fényében fakadó szolgálat,

egy-egy apró lépés a világrejtély kapujához, ahhoz az úthoz, amely az önállóság és az egyediség

himnuszának  Kertész  Éva-i  mondatait  formálja.  Művészi  ars  poeticája  így  a  szakralitás

szentélyében történő áldozat, de nem önsorsrontás, mert nincs olyan erő, amely disszonanciára

kényszeríthetné.  Hiszen miből  is  táplálkozik?  A  fehér  papír  érintetlen  harmóniájából,  az  ősi

semmi-mezőből, a törött világból, a gyászból egyaránt képes meríteni, s a hétköznapokat emeli

közel az Éghez, hiszen a mindennapok apró rajzaiból terebélyesednek óriásivá témái, miközben

leereszkedik azok gyökereihez is.

„Gyászolok.

Gyászolom az eljövendő nemzedéket, akiknek sérült, érzelmileg fogyatékos, jellemhibás szülők

mutatnak utat. Gyászolom a tiszta gyermeki hitet, a felnövekvők bizalmát, az emberi méltóságot,

melyet még elvár, csodál, lemásol(na).” –vallja.



Nem fut el a kisiklott életek, a megtépázott sorsok elöl sem, hanem oltárrá emeli a hétköznapit,

s teszi ezt úgy, hogy a világ peremére szorult tárgyakat a tér és az idő végtelenségének origóján

át juttatja el lelkünkhöz. A valódi művészet lényege ez, hiszen, ami ezen kívül esik, az csupán

hamisítás lehet, s nem több. Kertész Éva meggyőződése, hogy, ami lényeges, kimondhatatlan, de

a  szépség  mögötti  ősérzések  történetekké,  megbonthatatlan  egységgé,  az  örök  emberivé

állhatnak össze.

A profán világból kiemelkedni ugyanis csak azok képesek, akik elkötelezettek, akik hisznek az

írás minden szenvedésen átsegítő oltalmában, s annak a modern világ rendjét is megváltoztatni

képes gyógyító és kultikus erejében is.

A ma embere folyton szalad, siet, nem igazán találja helyét ebben a világban, de szerencsére

vannak költők, írók, s olyan művészek ők, akik nyitottak nem csupán saját, magasabb rendű

egójuk  felé,  de,  ahogyan  a  belső  tükrük  a  világ  felé  vetítődik,  s  művészi  hatásuk  különös

fénytörések  által  visszaverődik  a  lelkükbe,  úgy  fokozódik  a  természetes  tehetségük  és

kreativitásuk,  hogy  egyre  inkább  csak  adhassanak.  Ily  módon  növekedésük  és  változásuk

erőfeszítés nélküli folyamattá válik, hiszen a tudatalatti korlátok, blokkok felszabadulnak, s immár

megtisztulva, szabadon vallanak.

Hogy miről?

Életről és halálról, a test rozoga palástjában elbukó és folyton felállni képes Lélekről, arról a

milliónyi spektrumú hatásról, amikor apró puzzle darabokból építik újjá azt a szigetet, amelyben

nem tesznek félre senkit és semmit sem, ahol örökös nyár van, s a boldogság kék madara bárki

számára elérhető, ha másként nem is, de a remény által.

És  állomások,  szellemi  utazások,  ráhangolódások…  A  félelem  nélküli  élet  naponként

megfeszülő  genezisei,  bátorság  és  erő.

Ez a fajta alkotói tevékenység misztikum, amely megmutatja, milyen hatalmas erővel bír, ha

valaki befelé fordítja tudatának keresőfényét, és minden életeseményt tudatossága növelésére

használ fel.

A festők ecsettel, a muzsikusok hangokkal, a szobrászok vésővel, az építészek terekkel, az



irodalmárok szavakkal,  emóciókkal és egyéniségük teljes varázsával bűvölik el  a beavatandó,

komplementáló embert, s nincs és nem is lehet ennél szebb mesterség.

M. Fehérvári Judit

Magyartanár, publicista



A kölcsönadás veszélyes
bumeráng

Gyászolok.

Gyászolok, mert elvesztettem valakit, akinek a halálára fel voltam készülve, de mint kiderült,

erre nem lehet felkészülni. A veszteség, ez a végleges valami szíven üt, és a léleknek nehéz

feldolgozni.  Aki  elment,  oly  közel  állt  hozzám,  hogy  szinte  testvéri  szeretettel  kötődtünk

egymáshoz. Ő volt  életem tanúja,  mindenkori segítője.  Betegségeimben ápolóm, gondjaimban

vigasztalóm, gyerekeim szerető pesztrája, ő volt "a Rózsi". A szomszédom volt, de ennél sokkal

több. A biztonság. Hozzá bármikor bármilyen gondommal, bajommal mehettem, és ő is bármikor

bekopoghatott hozzám. A világ legjobb lelkű asszonyaként él ma is bennem. Sajnos, végig kellett

néznem, mint veszti el önmagát, mint dúlja szét személyiségét a leggaládabb betegség, melyet

Alzheimer-kór néven említ a tudomány. Belepusztultam a látványába. Már nem azt fájlaltam, hogy

elveszítjük, hanem azt, ahogyan kimúlik. Végül már intézetbe kellett helyezni, de a családdal napi

kapcsolatban voltam, s a hírek ismeretében már vágytam, óhajtottam, őérte, hogy legyen vége. Ha

meggondolom, eleve nekem kellett volna eltemetnem, mert akkor most úgy érezném, tettem a

dolgom. De nem tettem, mert én is nyugdíjas vagyok, mert Rózsinak vannak gyerekei, akiknek ez

a feladata.

Gyászolok, mert valaki kérni kényszerült annak a tudatában, hogy nincs miből megadni, mert

természetes lett mára a kérés, amely Nagy Lászlóval szólva: „a kérés nagy szégyen”.

Rózsi temetése előtt a lánya, Erzsike - aki egy évvel korábban temette el élettársát, felnőtt fia

apját - megkereste tőlem távol élő lányomat, és kölcsönkért százezer Ft-ot három hónapra. Ezt

tőlem kellett volna kérnie, én voltam a "rokon", de én még messzebb voltam, ezért felhívtam a

vejemet, és felelősséget vállaltam Erzsikéért.

A kölcsön az én erkölcsöm szerint szégyellnivaló valami, kiszolgáltatottá, megalázottá teszi azt,

aki mástól kérni kényszerül. A haláleset az egyetlen, amelynél elfogadhatónak tartom. Elvégre ki

az,  aki  készül  erre  az  eseményre?  Különösen,  ha  már  korábban  minden  pénze  ráment  az



orvosokra, a távolsági buszok viteldíjára, magára a betegére.

Gyászolom magát  a  kérést,  mert  mára  elvesztette  jelentéstartalmát,  az  adott  szó  erejét,

biztosságát, de gyászolom a biztonságomat is, mert én kerülhetek lehetetlen helyzetbe általa.

Ugyanis én eddig abban a meggyőződésben éltem, hogy a kölcsönt meg kell adni. De valami

történt a társadalmunkban, mert másként éli meg ma a kérést az, akinek nincs pénze. Ő úgy

gondolja, adjon, akinek van, de ne várja, hogy visszakapja. Akkor pedig azt kellene mondani: adj,

mert különben szégyenkezel, hogy én nélkülözök.

Gyászolom az egyre nagyobb számú jellemek torzulását, magyarul a tisztességet, amelynek

közösségmegtartó, emberformáló, számon kérő ereje volt.

A fentiek értelmében én magam, természetesnek tartottam, hogy a fiatalasszony hozzánk

fordult. Aztán nem tetszett nekem, hogy három, sőt hat hónap elteltével sem jelentkezett. Nem is

az zavart, hogy nem törlesztett, hanem ahogyan lapított. Próbáltam mentegetni magamban, mert

ő is azon emberek közé tartozik, akit még az ág is húz, de igenis zavart, hogy adóssá váltam

miatta. Ami igazán bőszített, hogy soha, egyetlen alkalommal sem hívott fel, nem kért elnézést,

nem kért időhalasztást. Hívtam, szemrehányást tettem neki, ilyenkor kétségbe esve mondta, hogy

annyi pénze sincs, hogy kártyát vegyen a mobiljába. Megrendítően szürke, inkább talán száraz

hangon beszélt. Hiányzott a hangjából az élet. Arra hivatkozott, hogy nincs munka, de higgyek

neki,  nem marad  adósom.  Anyja  zsebkendőnyi  házát  árulja,  már  vevője  is  van,  abból  akar

törleszteni. Gyerekeitől nem akar kérni, magának kell megoldania, ez az ő ügye.

Tudom magamról, hogy súlyosan érzelmi fogyatékos nőszemély vagyok, de úgy sajnáltam ezt a

lányt, hogy már-már kifizettem az adósságát. Soha senki nem szánta, nem törődött vele, csak az

anyja segítette, s most ő is elhagyta. Nem elég, hogy gyászol, hogy fájdalmas veszteség érte, még

szégyenletes helyzetbe is került. Másként meg, hogy jövök én ahhoz, hogy miatta adósa legyek a

vejemnek?

Akárhogy  is  volt,  szántam  az  árvát.  Két  gyereke  született  két  kapcsolatból.  Első  férje

alkoholista, durva, bárdolatlan ember volt, akitől elvált, amikor kislányuk két éves volt. Gondolom

elege lehetett  a házasság intézményéből,  mert nem nézett  szét a férfipiacon, ezzel  szemben

jelentkezett az első szerelem, akiért kislány kora óta rajongott. Ismerte, tudnia kellett, hogy ez



sem különb az előzőnél, ezzel szemben szerette. Első, nagy lángoló szerelemmel. A szerelem

pedig nagyúr. A nők buták, ha szerelemről van szó iskolázottságuktól függetlenül; azt hiszik, hogy

az ő vonzerejük mindennél erősebb, mindent meg tud változtatni. De ez a férfi már először is mást

vett el, csak amikor elhagyták, akkor jött Erzsikéhez. Végh János még el is vette volna, de történt

valami, amire senki nem számított: Az első férj, közös gyermekük édesapja hirtelen meghalt.

Erzsike tehát nem csak elvált volt, de hirtelen özvegy is lett. Miután gyermeke volt a házasságból,

ez komoly anyagi előnnyel járt a Társadalombiztosító jóvoltából a lány nagykorúságáig. Ezt pedig

nem lehetett  nem elfogadni.  Akár  hozománynak  is  beillett,  sőt,  havi  bevételt.  Tehát  anyagi

megfontolásból nem köttetett házasság a kapcsolatból. Ez mit sem változtatott az élet rendjén:

rövid idő múlva megszületett a közös gyermek: Végh Jancsika. A baba gyönyörű volt, nyugodt,

egészséges.  Minden szépen alakult,  de a fiatal  anya vizslató szeme észrevette,  hogy a baba

hallásával nagy baj lehet. Soha nem mozdult, nem rándult meg nagyobb zajokra. Rövid idő alatt

kiderült, hogy süketnéma. Falun éltek, hozzájuk legközelebbi intézet Szegeden található. Tudták,

hogy ezt a kicsit nem lehet otthon felnevelni, mert akkor életre szólóan sérült lesz. Ez önmagában

megrendítő, de a tény, hogy meg kell válnia a kisfiútól, összeroppantotta. A fia keservét siratta,

azt szenvedte meg, miként éli át ez az apró lélek, hogy kilökik az eddigi biztonságot sugalló

családi fészekből, és berakják idegenek közé? Hogy ne érezze naponta anyja ölelését! Elhatározta

tehát, anyjával megbeszélve, hogy ne szakadjon ki a családból, minden hét végén hazahozzák, és

visszaviszik  a  kicsit.  Mindez  drága  és  fárasztó  mulatságnak  tűnt.  Ehhez  nagyon  kellett

ragaszkodnia a munkahelyéhez, hogy végrehajthassák tervüket. Sokat dolgozott, jól keresett. De,

ki utaztassa a gyereket? Rózsi. Hát, ki más? Egyébként is vele tervelték ki az egész megoldást.

Végh János nem vett  részt  ebben sem,  mint  semmi másban.  Egyébként  valóban beteg volt,

leszázalékoltatta a tüdőbaját, és nyugodtan kártyázott és ivott tovább a haverokkal. Megtartotta

legénykori életmódját.

Rózsi volt, aki magához ölelte a zokogó kisfiút, aki egész úton tiltakozott a maga módján, hogy

ne kelljen visszamennie. Ő csitítgatta, nyugtatgatta. Egyetlen évben ötvenkétszer tette meg az

utat a gyermekkel. Vasárnap meg visszavitte. De a fiú tizennégy évig volt Szeged város lakója! Az

ötvenkétszer tizennégy út! Az én Rózsim soha nem mondta, hogy fáradt, csak annyit, ha Erzsike

menne a gyerekért, és vinné vissza, elveszítené a munkahelyét.

Felnőtt a kis Végh, szakmát tanult, tud szájról olvasni, és rossz artikulációval beszélni is. És



komoly szeretettel veszi körül anyját, és tette Rózsi mamával az utolsó pillanatig.

Ő persze nem tud a kölcsönről, csak az édesanyja, és Piroska, a féltestvér. Én rendszeresen

telefonáltam nekik, mert ők ugyan változatlanul nem jelentkeztek, de csak ígéretet kaptam, és

némi neheztelést a zaklatásért.

Erzsike  nagyon jó  szándékú szorgalmas teremtés,  de  el  kell  ismerni,  korántsem lángész.

Amennyi szamárságot el lehetett követni önmaga ellen, meg is tette. Eladta anyja apró házát

részletfizetésre.  Abból akarta kifizetni  tartozást.  A vevő már alakított,  csempézett,  toldott  az

épülethez, művelte a nem kicsi kertet, de Erzsike nem mozdult felém. Aztán érdeklődésemre

említette, hogy most mennek az adásvételi szerződést aláírni. A vevő férje külföldön dolgozik,

most már biztosan hoz pénzt is. Amit kapott elvitte a lányomhoz. Negyvenezer forint volt.

Felhívtam. Mit írtál alá abban a szerződésben te lány, hogy csak ennyi pénzt adtak?

Nagy keservesen kinyögte, hogy a szerződés szerint esetenként fizetnek neki 30-40 ezer Ft-ot.

De, hogy milyen gyakori az eset, azt nem fektették írásba. - Nem lesz baj, Marika néni, ne tessék,

félni! Nem olyanok azok! - Most azért már látszott rajta, hogy megrémült, de csak bánatosan

hallgatott. Aztán valakik hívták Görögországba narancsot szedni, pénzt keresni. Kiment. Életében

soha nem volt külföldön, most utazott először. Természetesen kölcsön pénzen. De a narancs még

nem volt érett, a pihenésért nem fizettek, végül hazajött, annyi pénzzel, amennyit adtak neki. Ott

sem dühönghet a tisztesség, ha a munkát kell kifizetni. Közben hallottam, hogy másfelé is van

tartozása. Akkor már tudtam, hogy ebből a bűvös körből ez a szerencsétlen nem tud kimászni.

Kifizettem helyette. Már nem is viselt meg a dolog lelkileg, mert akárhogy gondolkodtam, rá

kellett jönnöm, hogy aki rászorul a kölcsönkérésre, aki ennyire partvonalra jut, annak kilátástalan

a helyzete. Tudomásul kell vennem, hogy manapság kölcsönözni annyi, mint adakozni. Átadod, és

akár keresztet vetsz rá, akár ráolvasol, abban biztos lehetsz, hogy többé nem látod. Nem azért,

mert  nem akarná  a  szorult  helyzetbe  került  visszaadni,  hanem,  mert  képtelenné  vált  rá.  A

kölcsönadó szempontjából ez csak egy hajszálnyival elegánsabb a lopásnál. A kérő esetében pedig

annyival, hogy ő kért, nem elvett, ő meg akarta adni…

De  másfajta,  fejlettebb  stiklikről  is  hallottam,  hogyan  lehet  fizetés  nélkül  megúszni  a

segítséget.  Egy  három  kisgyermekes  családnak  az  a  módszere,  hogy  kivesz  egy  lakást,



egyszer-kétszer fizeti a rezsit, aztán három hónap múltán kilopakodik a bérleményből. Mellesleg

hátrahagy háromhavi közüzemi tartozást. Ez neki természetes. Szégyen pedig nincs. Ez a fogalom

eltűnt a szótárából a munkával együtt.

Elővettem Erzsikét. Főztem egy jó kávét, vizet, aprósüteményt raktam köré, betakartam jó

meleg takaróval, úgy kezdtük el a beszélgetést.

- De jó, hogy már sötétedik, legalább nem tetszik látni az arcomat. Pirulok.

- Mibe keveredtél te szegény? Egész életedben szorgalmas voltál, dolgos! Egy temetés miatt

nem dőlhet romokba az életed! Közös házatok van, haszonélvezettel. Adjátok el Végh Jancsi házát!

Azt a fiad örökölte. A te Jancsikád szeret téged, biztosan nem nehezíti meg a sorsodat!

Úgy rázta a sírás, hogy nem tudott megszólalni. Csak zokogott.

-  Nincsen nékem haszonélvezetem, nincs nekem semmim Marika néni!  Tessék elképzelni,

csúnyán átvert engem Végh Jancsi még életében. Igaz, hogy ő kezdte el építeni a házat, de ketten

fejeztük  be,  mi  tettük  lakhatóvá,  kényelmessé.  Mégis  olyan  papírt  íratott,  hogy  engem

kisemmizett. Pedig, hogy szerettem én ezt az embert Marika néni! De tessék elhinni, nem vettem

észre semmit, megbíztam benne. Csak én szerettem, ő engem nem! Sose szeretett!

- De a kis Jancsi nem fog kisemmizni soha, abban bízhatsz!

-  Benne bíznék is  én,  hogyne bíznék,  de  azt  is  el  kell  mondanom -  már  mindegy,  hogy

megtudják-e mások -, Végh Jancsi adóssággal ment el. Nem is kicsivel. Valakinek kölcsönt vett fel!

Sokat!  Akkora terhet hagyott  rám, hogy csak nyögök alatta.  És még csak el  se mondhatom

senkinek a szégyenemet. Nem is tudtam róla, kinek, miért, de akkora az adósság, hogy havi

hetvenezret kell utána törlesztenem. Hát hol van annyi pénz Marika néni? A bank nem kegyelmez,

ha nem fizetek, elviszi a fiam házát! Munkát meg nem kapok sehol! Tessék mondani, mit tegyek?

Otthonom nincs, biztonságom sincs, csak adósságom van!

- Gondolkodj rajta, nem íratott veled alá valamit máskor is? És, ha igen, ki volt akkoriban

éppen nálatok? Koma, rokon? Gondolkozz!

Úgy engedtem el, hogy miattam ne legyenek gondjai, azt a pénzt én adtam az én Rózsimnak. -



De ki kell találnod fiam, kinek lettél a kezese! Gondolkodj!

- Nem tudom! Nem tudom! - hajtogatta eszelősen. Már messze járt, de még mindig hallatszott

a távolból is a keserves sírás.

Másnap reggel verte ordítva kapumat a lánya. - Meghalt anyu Marika néni, már hideg volt,

mire megtaláltam! Ott kötötte fel magát a kamrában. Egy papír volt a kezében. Nekem írta. De

csak a neve volt rajta. Egy aláírt üres papír!

Gyászolom

A számtalan vesztest, aki tenné a dolgát, ha volna dolog. Gyászolom a jóízű munkát, amelyről

meggyőződéssel állítom: nemesít. Mert a munka nem csak pénzkereseti lehetőség, de morális erőt

adó tényező. Hiánya, nemléte renyhévé, tunyává, tolvajjá változtat, leembertelenít.

Vajon rájött-e a lány az anyja üzenetére, s, megbirkózik-e a lelke azzal a teherrel, ami most

agyon is sújthatná? Sajnos a többi mellett valahol elveszett a lelkiismeret is. Sokak számára már

nem is ismert e fogalom.

Gyászolok.

Gyászolom az eljövendő nemzedéket, akiknek sérült, érzelmileg fogyatékos, jellemhibás szülők

mutatnak utat. Gyászolom a tiszta gyermeki hitet, a felnövekvők bizalmát, az emberi méltóságot,

melyet még elvár, csodál, lemásol(na).



A légy
Nevelő apám lábához tapadva, szinte átkarolva, szorítva, néztem a bocit, aki most érkezett

hozzánk  abból  a  célból,  hogy  borjúpaprikással  ünnepeljük  meg  Erzsike  esküvőjét.  A  borjú

természetesen mit sem tudott az egészről, csak pislogva bámult bele a világba ingatag négy lábát

négyfelé terpesztve. Azt hiszem, az, lehetett minden gondja - ha volt egyáltalán gondja -, hogy

hova tűnhetett  az a hatalmas tőgy,  amelyik alá bebújva,  beleszuszogva,  finom tejecske tette

számára kellemessé a világot. Nem volt rémült, nem látszott rajta semmilyen jele félelemnek, nem

élt benne az a döbbenet, amit én éltem át.

Itt volt körülöttünk az a néhány ember, az is, aki hozta, az is, aki csak bámészkodni jött ide,

meg itt  volt  az a néni,  aki korábban soha nem járt hozzánk, akit  én magamban csak Ferge

Zsófinak hívtam, de mások előtt természetesen és illedelmesen Zsófi néninek szólítottam. Abban a

faluban ahol éltünk, az volt a szokás, hogy az asszonyokat lánynéven emlegették, s haláluk után a

fejfájukra is a lánynevük került.

Egyszóval  néztem a  borjút,  amelyiken csodaszép barna foltok  voltak,  és  hat  évem teljes

döbbenetével éltem át, hogy hamarosan levágják, mint egy csirkét, és burgonyával tálalják fel ezt

a tündéri kis élőlényt, amelyiknek olyan gyönyörűen csillognak a szemecskéi, és olyan csodásan

rózsaszínű az orra, és ezt itt mindenki természetesnek tartja. Úgy éreztem, az egésznek ez a

Ferge Zsófi az oka, mert amióta hozzánk jár, szokatlan dolgok történnek.

Korábban  soha  nem lépett  be  a  kapun,  aztán  amikor  kezdett  ide  járni,  nagy  izgalmak,

takarítások és öltözködések történtek, aztán egyszer magával hozott egy bácsit, aki azért jött,

hogy Erzsikét magával vigye messzire. Már ez is! Miért kell Erzsikét elvinni innen, ahol mi nagyon

jó testvérek vagyunk? Ő tizennégy éves volt, amikor idekerültem, dajkált és szeretgetett engem,

mindenhová együtt mentünk, mindent együtt csináltunk, és most, tessék, elviszik tőlem!

Már a menyasszonyi ruhája is elkészült, a hosszú, fehér ruha ott függ az akasztón a szekrény

oldalán, és ott díszeleg hozzátűzve a még hosszabb fehér fátyol, amit egy gyönyörű pártára fűztek

fel, és én fogom mögötte vinni rózsaszín ruhában, hogy le ne érjen a porba. De én nem örülök,



hogy én viszem a fátylat rózsaszín ruhában, fekete lakkcipőben, és annak sem, hogy lakodalom

lesz a háznál, ha annak az a vége, hogy Erzsike eltűnik innen.

Itt álltunk tehát a borjú körül, amelyik egy kissé illetlenül - hát, hogy is mondjam - elszínezte a

hátsó  combját.  Vastagon  és  masszívan  folyt  rajta  a  sárga  maszat,  de  ezt  itt  mindenki

természetesnek tartotta. Ott a körben mindenki azt figyelte, hogy miről beszél Ferge Zsófi, mert a

Zsófi néni mindig mondott valamit. A többiek nem figyelték a legyet, de én igen, mert nem is volt

több a közelben, és mert a légy pontosan odarepült, ahol a boci tarka szőrzete elszíneződött.

Izgatottan figyeltem tehát, mi történik vele. Először körözött egy kicsit, aztán miután eldöntötte,

hogy mit  tegyen,  pontosan oda telepedett,  ahol  a  sárga maszat  a  legvastagabb volt.  Abban

dagonyázott egy ideig. Nagyon kíváncsivá tett, mert nem ismertem a legyek szokását, nem tudtam,

hová megy erről a szokatlan helyről. Láttam, hogy egy kis időre megült, látszott, hogy jó ott neki,

aztán lassan sétálva elindult lefelé a borjú combján. Majd felemelkedett, és felröppent egy kissé.

De csak egy kissé. Figyeltem az útját, ritkán, rövideket repült, majd vissza-visszatért az elsárgult

részre. Aztán ismét felemelkedett, most gyors tempóval megindult, száguldott, s amikor Zsófi néni

egy nagyot  lélegzett,  huss,  belerepült  szájába és  nem láttam többé.  Én fuldokoltam néhány

pillanatig, valami undort éreztem, hányingerem is lett, de Zsófi néni csak krahácsolt egyet, és

mondta tovább a magáét.



A kurva
1.

Már hajnalban felébredt, mégis pontosan látott körülötte mindent a szobában. A felkelő nap

fényei olyan sikerrel próbálkoztak szétfeszíteni a redőny réseit, hogy bár nehezen, de sikerült

bejutniuk. A szemét csak alig résnyire nyitotta ki, szinte nem is érzékelt semmit csak élvezte a

tegnapi alapos nagytakarítás, a függönymosás kellemes illatát. Először lehunyt szemét szoktatta a

fél sötéthez, aztán teljesen váratlanul felemelte a bal lábát, és amint végighúzta kezét rajta,

rémülten konstatálta, hogy szőrös.

„Te jó szagú… ó, ez nem lehet igaz! Nem létezik, hogy indulás előtt még ezt is meg tudjam

oldani!”

Egyetlen mozdulattal kiugrott az ágyából, és félálomban vonszolta magával a saját ágyneműjét

az előtérig. Aztán jól megpüfölte, és behajigálta a többi ágynemű közé. Mindezt olyan halkan és

rutinosan, hogy Zoli, aki békésen szundikált tovább, meg se rebbent a halk zajtól. Kivágtatott a

fürdőszobába,  és  beindította  az  este  megtöltött  mosógépet.  Aztán előkapta a  hideg gyantát,

bement a gyerekszobába, hogy addig is az ő kis drágája közelében legyen, és ott, az alvó gyermek

mellett ülve kezdte el magát szőrteleníteni. A gondolatai természetesen vágtattak közben, mert

szerencsére azzal nem zavart senkit.

„Hogy az égben nem tudtam én tegnap elmenni Andreához? Pillanatok alatt lerántotta volna

rólam ezt a rengeteg pihét. Már mindegy, már benne vagyok, most végezhetem magam ezt a

nyomorult műveletet, és Zolika, mint okos nagyfiú, kénytelen lesz Vivient elvinni az óvodába.

Legalább ő is cselekszik valamit. Én viszont kapkodhatok, hogy minden el legyen rendezve, mire

indulnom kell.  Ha ezzel  elkészülök,  gyorsan különválogathatom a  gyermek ruhácskáit,  hogy

kitalálja apuka, melyik darab mire való… Előtte viszont megterítek nekik a reggelihez. Pattogok,

mint a nikkel bolha: sitty-sutty… No, kész, most irány a fürdőszoba!

Jól van Karola, ügyes voltál! Csak így tovább! Tovább, tovább!



Kézmosás, terítés szépen, takarosan, így, a szalvétát is, kirámolás a hűtőből, a vajat mellé, a

paradicsomot is, remek! Konyhakész, befejezve. Akkor most rendszerezzünk ruhácskákat!

Istenem, de cuki ez a kis ruci! Úgy imádom az én kincsecskémet benne!

Lehet, hogy nevetséges vagyok, de nagyon vágytam rá, hogy megvehessem neki. Drága. Igen.

De meg tudtam venni, és ez a lényeg. A gyerekemnek vettem! A gyerekemért mindent! És most

indulok  tusolni,  mert  nem késhetek!  Iboly  agyon  is  ütne.  Ezt  pedig  nem engedhetem meg

magamnak.”

Már folyt is a víz a nyakába. A haját most nem mosta, nem ért rá szárítani. Krémek ide, parfüm

oda, király! Ott állt előtte agy jól vasalt, csillogó fehér blúzba öltözött leányka. Szépen fésült

barna hajjal,  barna szem, kihúzva, rózsaszín púder,  ugyanolyan rúzs.  Zsenge lányka, karcsú,

mosolygós,  karcsú  lábak.  Ezt  mutatta  a  tükör.  Egy  kis  sötétkék  sállal  tette  magát  még

kislányosabbá, sötét szoknya, és már vágtatott is a taxihoz.

Szóval nem sikerült elkésni! Remek! Iboly ott állt a főbejáraton kívül.

— Gyere gyorsan, mert ez még el akar menni a kormányülésre is! Csak ügyesen! Hívj, ha

végeztél!

Már be is belépett a liftbe, és indult a megjelölt emeletre. Az ajtó előtt még megigazította a

szoknyáját, blúzát, és kopogott.

Az úr feküdt az ágyában és dolgozott. Hasán a számítógépe, és feszülten olvasott valamit. Ő

tudta, hogy nincs rajta semmi a takaró alatt. Közelebb lépett, és mosolyogva, enyhe hunyorítással

elvette a készüléket, és óvatosan odahelyezte az ágy melletti székre. Aztán leült az ágy szélére,

megsimogatta az őszülő szőrös arcot. A mellkasán is megborzolta egy kicsit a szőrzetét, de nem

anyáskodva, hanem lassan, finoman. Aztán rutinosan indult ujjaival lefelé. Még az ágyékára is

rászánt egy kis időt, pontosabban annyit, amennyit szükségesnek érzett, matatott, simogatott egy

kicsit, majd kipenderült az ágy végéhez, és gondosan, a jól begyakorolt mozdulatokkal izgatóan

vetkőzni kezdett. Míg egyenként, és módszeresen leszedte magáról a kisiskolás ruhadarabokat,

azt gondolta magában: bár nagyon szereti az ő Zolikáját, az isten tudja, mikor részesítette hasonló

élményben.



Végül  ruhátlanul  besuhant  a  férfi  ágyába.  Kezét  már  nem  vitte  el  a  mellkas  irányába,

megmaradt a köldök alatt, és konstatálta, hogy bőven el tud menni az úr a kormányülésre.

Amint kilépett a forgóajtón, felhívta Ibolyt, hogy indul a stúdióba.

Maguk nevezték  el  így  a  helyiséget,  amelyet  négyen béreltek  egy  keramikus  özvegyétől.

Kényelmesen elfértek benne, mindenkinek megvolt a munkahelye, ahol az agyagot formálta, az

égetést pedig hol közösen oldották meg, hol egyénenként, attól függően, hogy mennyi az égetni

való. Ezen soha nem volt vita, egyáltalán soha nem volt vita.

Szervezés kérdése az egész. Mindannyijuk szerencséjére egy rém rendes társaság találkozott

itt össze, azon kívül ő volt akkor az egyedüli nő, és ez önmagában is könnyűvé tette a dolgot.

Mellesleg nem is kellett semmin könnyíteni. Tetszettek egymás munkái, mindenki segítőkész volt

a másikkal, és főleg akkor dolgozott, amikor jólesett neki. Vele is előfordult, hogy este, amikor

lefektette Vivient, még bejött egy kicsit, mert hajtotta valami. Az is megtörtént, hogy innen ment

el Iboly hívására valahová.

Iboly. Nem is tudja már, hogyan kezdődött. Egyetemista korukban Iboly lett a szobatársa. Még

lakott egy lány a szobában, valami Kati, de olyan tapló volt szegényke, hogy azzal nem lehetett

mit kezdeni. Ez nem jelenti azt, hogy lenézték volna, vagy rosszul bántak vele, de mégsem alakult

ki  köztük  barátság.  Csak  amikor  kettesben  maradtak  a  szobában,  és  áhítozva  látták  Iboly

szépséges fehérneműit száradni, vagy a csodálatos pulóvereit, amilyenek mellett ők meg sem

mertek állni, ha egy kirakatban látták, akkor dicsérték, méltatták, és csodálták, de soha nem

irigyelték.

Ő, Karola, ha tehette, minden hétvégén hazament a falujába, mert nagyon vágyott az övéihez,

noha tudta, hogy családja kasszáját megterheli a gyakori utazás. Egy ilyen alkalommal találkozott

egy lánnyal a múltból. Korábban együtt járt vele általánosba. Cigánylány volt, de tiszta, jó tanuló,

aki akkor azt bizonygatta, ő bizony továbbtanul, vinni akarja valamire. Most kiderült, nem lett

belőle semmi.

Pontosabban ez nem igaz, mert valami lett belőle, csak vélhetően nem ezt tervezte.

— Mi van veled, Nóri? Mesélj magadról!



Mindketten kerékpárral jöttek, kibicikliztek a faluból, és leültek az árokparton. Nóri ötlete volt.

Nem akarta, hogy Karola együtt mutatkozzon vele.

—  Komolyan  gondoltad,  hogy  ne  lássanak  veled?  Én  nem  szégyellem,  hogy  cigánnyal

barátkozom, Nóri.

— Elhiszem, de valamit tudnod kell. Már nem csak az a baj, hogy cigány vagyok, hanem az,

hogy kurva lettem közben. Nem is tagadom, és nem is szégyellem, csak a szívem sír néha azért a

kislányért, akinek olyan nagyratörő álmai voltak.

— De hát mi törtét veled, Nórikám? Hol kaptál gellert?


